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15. September 2006

Einer, der rausging, um sich selbst wieder das Musikmachen zu lehren, legt kein Jahr nach Erscheinen seines Debuts sein zweites Album vor: MILOS AND MORE.

Chris Gelbmann, früher “einflussreicher Backstager in der Musikszene” (www.vienna.at), veröffentlichte im Herbst 2005 seinen Erstlings-Longplayer “The Pink Beast Of Love” und erntete einiges an Wohlwollen und Ermutigung nicht nur seitens der österreichischen Medienlandschaft.

Nun liegt sein neues Album “Milos And More” vor (Veröffentlichung: 15. September 2006) und der “Singer Of Songs”, wie Chris sich neuerdings gerne selbst bezeichnet, überrascht mit beinahe brutalem Minimalismus. War sein Debut-Album reich an ausgefeilten und durchaus gefinkelten Arrangements, hat man es nun mit dem Gegenteil zu tun: Ein Album von jemandem, der (fast) nur mit seiner Gitarre auszog, um sich das Musikmachen wieder zu lehren.

“Reduced to the max.” fällt einem dazu ein, und wer Chris Gelbmann’s Leidenschaft fürs Kochen kennt, denkt vielleicht auch ein tagelang reduziertes Gulasch.

“Es geht mir im Leben und so auch in der Musik immer mehr um den Moment und die Magie, die darin liegen kann. Meist sind es die unbewussten und unbeobachteten Momente im Stillen, die größte Wahrhaftigkeit erzeugen können. Man kann das auch bei Tieren beobachten, die ihre Eleganz dadurch entfalten, daß sie einfach nur sind. Und dieses Einfach-Sein wollte ich mir und meinen Songs schenken. Das Ergebnis ist auf Milos And More zusammengefaßt.”, erklärt Chris Gelbmann das “Konzept” des Albums und verwehrt sich im selben Augenblick gegen das Wort “Konzept”: “Es gibt kein Konzept, nur Songs.”

10 von diesen Songs sind auf MILOS AND MORE zu hören, seit 25. August 2006 auf allen Download-Plattformen dieser Welt, inklusive natürlich iTunes und ab 15. September 2006 als CD beim Händler Ihres Vertrauens.
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